

## 娃娃菜批发价每斤不到1元 “天价”香菜在杭不“吃香” 节后菜价恢复“淡定”

实习生 龚成 记者 阮妍妍  
通讯员 吴佳

春节期间,杭城蔬菜价格曾经略有上涨。那么长假过后,蔬菜市场的行情还如此夸张吗?

昨日,记者实地走访了杭州多家菜市场,发现节后随着大量蔬菜上市,以及天气晴好蔬菜长势好,多数蔬菜价格由涨转跌,甚至杭州人喜欢吃的毛毛菜批发市场只要0.8元/斤。

### 大白菜领衔蔬菜降幅榜

“青菜4.5元/斤、菠菜7元/斤、生菜7元/斤、西兰花10元/斤。”昨日上午10时许,虽然已经过了早晨买菜高峰期,屏风街农贸市场里还比较热闹。听到有人咨询蔬菜价格,正在整理青菜的摊位老板忙停下手中的活,热情地介绍起来。

不过,顾客并没有买账一边嘟囔着“生菜竟然要7块钱一斤”,一边往前走。

“别走呀,价格可以再商量,要不生菜只收你6元/斤。”显然,该老板并不想放弃本次生意,他说,春节期间,生菜价格一度卖到近10元/斤,但是春节过后,大多数的

蔬菜价格出现了回落,“平均每斤便宜了1-2元”。

杭州价格网昨天公布的数据也显示,28种重点监测的蔬菜品种中,除了毛豆均价从7.33元/斤涨到8.03元/斤,涨了9.55%,其他价格波动小到可以忽略不计。

而“降幅榜”单中,青菜、小白菜、大白菜、菠菜、丝瓜等10类蔬菜在列,其中大白菜跌幅最大。从2.66元/斤跌至2.51元/斤,跌了5.639%。菠菜以3.045%跌幅紧随其后。

### 深圳卖天价的香菜在杭是平价

“菜心一斤50元,放了4天的菠菜20元/公斤,长相不好的油菜花16元/公斤……”春节期间,广东等地蔬菜价格因为暴涨一度成为新闻热搜词。当地市民更是直言,菜价已经超过了肉价,成为一日三餐中最大花销。

“春节期间,杭州市场上的蔬菜价格并没有涨的这么离谱。”市农贸市场行业协会有关人士表示。以青菜为例,据市物价局价格监测显示,整个假期青菜的价格都在5元-5.10元之间徘徊,假期一结束,迅速回落到5元以下。而在深圳,一度一斤卖出

了47元“天价”的香菜,在杭州市场一直比较“淡定”,节前节后都是14.65元/斤。

而在蔬菜批发市场,菜价回落得更快。昨日上午记者在南庄兜农副产品市场看到,青菜2.5元/斤、菜心3元/斤、韭菜6元/斤,杭州人喜欢吃的娃娃菜更是每斤跌到1元以下,只要0.8元/斤。

“虽然春节期间蔬菜价格高,但买的人少销量不好,这两天返城的人多了,菜市场里生意也好了起来。我们更喜欢跑量。”自称在杭已经卖菜五六年的河南人李桂霞说。

### 预计接下来菜价继续回落

昨天在位于勾庄的农副产品交易中心里,不断有挂着外地牌照的大货车出进,一位正在指挥交通的保安告诉记者,春节过后,市场里装满蔬菜的货车明显增加了。

“在杭州,叶菜主要靠本地供应,只要本地供应充足,菜价就不会上涨。广东那边应该是本地蔬菜供应量不足,所以才导致叶菜价格上涨过快。像番茄、茄子等蔬菜可以运输到全国各地,所以价格基本全国同步。”杭州萧山舒兰农业有限公司朱先生表示,最近新上市的主要是叶菜,像青菜、芹菜、毛毛菜等。



至于春节期间,蔬菜价格上涨的原因,朱先生归结为“除节日因素外,主要还是人力成本的增加”。

“春节期间大多数农民工都返乡了,菜都在地里,但是没人割。而愿意割菜的又开出了双倍的价格,人工成本上去了,所以菜价也水涨船高。”

不过记者看到,虽然蔬菜价格有所回落,但仍然处于一个相对比较高的价位。监测显示,当前多数蔬菜价格同比环比均上涨。

“预计随着气温继续回升,以及外来务工人员陆续返城,菜价未来将会继续下跌。”朱先生说。



### 美元有下行压力 日元汇价反弹

主持记者 于洁婧

由于近期美国经济数据不振,包括耶伦、费舍尔、杜德利都表示要关注外部市场动态对于美国经济复苏的影响,可能加息时间会被延后。目前看来,有越来越多的投资者预计美联储三月份不会加息,美元指数可能会有进一步下行的压力。

2016年以来,全球市场的动荡超出了许多人的预料,黄金、日元、美国10年期国债价格都在上涨,大宗商品、股市、风险资产则萎靡不振。尤其是春节期间,市场波动更加剧烈。本周开市后,日元汇价扳回一部分跌幅,但是汇价依旧处于两年的低位,平添一份纷杂。

日本央行执行负利率后,日元一度贬值到121.50附近,但是由于全球经济环境的低迷,以及投资者对负利率改善日本经济感到悲观,日元迅速由跌转涨,幅度是1000个基点,剧烈的反差让所有空头阵营溃不成军。



### 交通银行银企战略合作 签约会在杭成功举行

本报讯(通讯员 浙文言 记者 凌怡)近日,交通银行支持浙江“十三五”经济发展银企战略合作签约仪式在杭举行。

会上交通银行总行彭纯行长首先致辞,他表示目前交行在中国银行业中率先推行体制机制改革,并朝着“走国际化、综合化道路,建设以财富管理为特色的一流公众持股银行集团”的战略目标阔步前行。

另外,签约仪式上,在交通银行彭纯行长、万向集团鲁冠球主席、浙江省交通投资集团高兴夫董事长等见证下,交通银行总行分别与万向集团、浙江省交通投资集团签署了“银企战略合作协议”;交行浙江省分行分别与浙江省农都农产品有限公司等知名企业签署了“银企资产业务合作协议”。



## “网订店取”可培养社区商业的情感联结

涂明

在网上选好衣服、下单付钱,然后直接到家门口24小时营业的“7-11”便利店拿货——听上去这就是个挺不错的主意。

从本周二开始,优衣库电商购物、“7-11”便利店实体店取货服务正式在日本市场推行。据优衣库所属的迅销集团透露,这一服务不仅没有任何额外费用,而且首期合作的5700间“7-11”便利店多为24小时服务,可以极大地方便顾客就近选择收货,不再需要等待接收快递。

虽然算不上是最早“触网”的品牌,但毫无疑问优衣库堪称最擅长在线营销的品

牌之一,甚至大有借在线渠道“弯道超车”之感。去年“双十一”,优衣库便以6个亿的总销售额拿下了服饰类商家销售的第一名。而这次“网订店取”形式的线上线下互动服务势必还会为优衣库的整体业绩添柴加薪。

优衣库能想到的招儿,其他品牌未必就想不到,只不过简单的一个“店取”却涉及一整套新的分销、物流、品控体系的构建,对这样牵一发而动全身的改变,国际品牌尤其慎重。即便是优衣库,目前也只敢在东京、神奈川、埼玉、千叶这四个城市率先“试水”。而对于“复制”到日本以外

的更多市场,首当其冲的障碍就是便利店的覆盖率。与日本平均每2000多人拥有一家便利店相比,杭州主城区的覆盖率也只有其三分之一。没有了足够的点也就无法支撑就近收货的便利。

而从另一方,也就是便利店来看,“网订店取”看似添麻烦,实则却能充当客源的“永动机”:谁会真的只是取了包裹扭头就走?比顺便买点东西更诱人的还在于渐渐养成的消费习惯和培养起来的情感联结。而这,也正是目前杭州乃至国内几乎所有城市都很欠缺的社区商业,会被视

作实体商业下一片“蓝海”的原因所在。

正忙着跑马圈地的连锁便利店会越来越多,我们熟悉的路边小店、夫妻老婆店也会逐步规范,再加上不少商业地产商打造的邻里中心、物业服务点入市,能供我们线上购物、线下取货的家门口的“点”肯定会形成足够大的覆盖网络。而对于未来更为成熟的社区商业业态而言,“网订店取”这一最前景的需求只能算是个开端罢了:买菜、主食厨房、家政、维修、再生资源回收、综合社区服务……习惯了在家门口取货的我们怎么可能不会期待更多、奢求得更多?

## 杭州华润万家、家乐福均表示可使用 Apple Pay

# Apple Pay 来了! 刷一刷 iPhone 就把钱付了

记者 张丽华

Apple Pay在今日凌晨5点正式上线,这一消息这两天几乎炸开了锅,但昨日,记者就此消息向苹果方面求证时,对方仍不愿透露任何消息。作为合作方的银联也强调,以未来官方信息为准。

现在,你只需要打开 iPhone 手机(仅支持 iPhone 6 及以上机型),看看它自带的 APP--Wallet(钱包),可以不可以添加银行卡,就知道 Apple Pay 是不是真的来了!

### 用 Apple Pay 付钱超快

Apple Pay 中文名叫“苹果支付”,听起来挺高大上的,不过想要取代传统钱包的支付方式,不简单怎么样呢?

和我们已经熟悉的支付宝、微信支付流行的扫码支付不同,Apple Pay 的支付技术叫 NFC,就像拿饭卡、门禁卡、公交卡刷卡一样,用你的手机碰一下 POS 机,钱就付掉了。

而此前有网友利用苹果 iOS9.2 系统更新的漏洞,在国内体验了一回 Apple Pay,成功在家乐福、屈臣氏、麦当劳完成了支付。据该网友描述,要使用

### Apple Pay 普及推广难度不大

Apple Pay 其实 2014 年 10 月就在美国上线,中国是第五个支持 Apple Pay 上线的国家。中国广大的“果粉”早就跃跃欲试了。“我之前会把电子登机牌存到 Wallet 里,现在要是能把银行卡也放进去,还是很期待试用一下的。”“果粉”张小姐说。

目前,Apple Pay 只限于以下机型:iPhone 6、iPhone 6 Plus、iPhone 6s、iPhone 6s Plus 和 Apple Watch。

同时,通过 NFC 技术进行支付,对 POS 终端也有一定要求,必须是贴有“银联云闪付 Quick Pass”标志的 POS 机,才能支持使用 Apple Pay。按照部署,到

Apple Pay,只需在苹果自带 APP--Wallet(钱包)中,选择添加银行卡即可。如果之前在 App Store 里已经绑定过银行卡,只需要再输入安全码,再完成短信验证,就可以立即完成绑定。“当手机贴到 POS 机上时,屏幕被自动点亮,同时指纹验证,支付完成。”该网友如此描述了整个支付过程。

和支付宝、微信支付完全不同的是,Apple Pay 并不参与买卖双方交易的任何环节,也不会涉及资金的管理和清算,它其实只是把你的银行卡“装”到了手机里。当你没有带银行卡时,照样可以用手机完成刷卡支付。

2017 年 5 月底,全国的 POS 机都将升级支持 NFC 技术,届时,苹果用户使用 Apple Pay 再也不用考虑 POS 机的兼容性问题了。

此前,家乐福已经明确表示从 2 月 19 日起,全面接受 Apple Pay。

昨日,杭州华润万家相关负责人告诉记者,“华润万家旗下乐购 express 门店和 vango 便利店的 POS 机是有闪付功能的,可以使用 Apple Pay,银联也已经更新完系统了。”目前他们已开始对员工做相关培训。

杭州世纪联华方面则表示,目前还未接到相关通知,但门店的 POS 机大多也支持闪付功能。

### 屈臣氏沪浙 300 店同庆

本报讯(记者 孟煜前)日前,屈臣氏举办了盛大的屈臣氏上海与浙江市场 300 店庆活动。2016 年是屈臣氏集团 175 周年。作为集团旗下备受瞩目的保健及美妆品牌,屈臣氏自进入中国市场以来发展迅速,现已在中国内地 380 多个城市拥有超过 2400 家店铺。庆典当日现场,喜气洋洋。随着嘉宾们共同将 300 字样的雕塑拼合完整,启动点亮寓意着红红火火的发财树,整个庆典气氛进入高潮。现场一段暖心视频回顾了屈臣氏上海浙江市场的美丽蜕变,描绘了这些年和消费者的美丽故事。屈臣氏上海-浙江、江苏-安徽以及湖北-河南-山东市场总经理李家乐送上诚挚的祝福和寄语,现场微信摇红包环节再一次引爆活动高潮。

### 杭州人开年外卖爱清淡

本报讯(记者 张丽华)昨日,饿了么发布了杭州开年后的外卖数据。2 月 14 日(初七)为春节假期后第一个工作日,订单较前一日增长了 46.98%,2 月 15 日(初八)订单量增长更为明显,增幅高达 47.81%。

也许是在春节期间吃了太多大鱼大肉,开工之后,杭州的饿了么用户大多选择了清淡的食品。2 月 14 日、15 日,扬州炒饭、番茄蛋炒饭、皮蛋瘦肉粥、日本豆腐、千叶豆腐成为最受欢迎的几大单品。

同时,饿了么也公布了 2 月 14 日情人节当天,杭州外卖订单量最高的五大地区依次是:浙一、湖滨、红会医院、三里亭和采荷。

## 今年元宵质量整体过关 抽查 20 批次全部合格

本报讯(记者 柴悦颖 通讯员 嵇国强 魏力 潘向荣)“元宵节”临近,为了让消费者吃上放心元宵。节前,市市场监管局在全市流通环节,组织开展了元宵(汤圆)的监督抽检。此次抽检共涉及浙江、上海、河南、江苏、广东等 5 个省市 15 家企业生产的 20 批次元宵(汤圆)。

根据最新的食品安全监督抽检和风险管理实施细则,以及《速冻面米制品》、《食品添加剂使用标准》等食品安全国家标准,工作人员重点检验糖精钠、甜蜜素、安赛蜜、合成着色剂(柠檬黄、苋菜红、胭脂红、日落黄、诱惑红、亮蓝)、过氧化值等项目。经检验,20 批次的元宵(汤圆)样品全部合格,杭州市元宵(汤圆)质量安全总体状况良好。

市面上元宵种类这么多,消费者应如何选购?工作人

员提醒,应该尽量到信誉良好的商场、超市和食品店购买,选择规模大、产品质量和服务质量较好的品牌企业的产品。注意查看产品的食品生产许可证号、配料清单、生产日期和保质期等信息,以免买到劣质或过期产品。购买散装元宵时,要选择外形完好、无黏结、无破损变形、颜色外观新鲜的产品,尽量不要购买价格过低的元宵。

如今商场超市销售的多为速冻汤圆、元宵。挑选时,不要购买带冰霜或冰碴的产品,这表明产品储存温度不稳定,容易造成产品酸价升高,也会使产品微生物超标。

从外观看,好的汤圆元宵,色泽均匀,外形基本圆正,大小基本一致,皮层薄厚均匀,不露馅,不裂口,无肉眼可见杂质,没有霉斑。不好的产品颜色暗淡不均匀,

性状大小不一,有的开裂,露馅,口味也常常过于甜腻或油味过重。

食用汤圆、元宵时,也有几点要注意:一是要煮熟。二是吃的时候要有节制。汤圆、元宵多甜腻,含油脂较高,对于胃不好、消化吸收能力差的人来说,大量的荤油,会给消化系统带来负担,过多食用可能影响人体健康。另外汤圆的皮多由糯米制作,含有大量的支链淀粉,富含较多的碳水化合物,即使馅料中不添加蔗糖,也不能被称为无糖食品。三是购买汤圆、元宵后应尽快食用。剩余的元宵一定要放入冰箱内保存,保存时间还不宜过久。

一旦遇到元宵质量安全问题,消费者可拨打市场监督管理局公开电话 12315、12331 进行投诉举报。

扫一扫

生活 JIA 微信公众号



杭州日报专刊中心诚意出品